

# 海口市龙华区法院: 践行使命担当, 护航经济社会高质量发展

海口龙华区法院实质化解因房屋征收补偿而引发的系列行政争议, 收到当事人赠送的两面锦旗。



海口龙华区法院龙泉法庭巡回审判进村, 并开展普法宣传。

## 聚焦主责主业 全方位维护社会和谐稳定

2024年, 海口市龙华区人民法院紧扣“公正与效率”工作主题, 坚持“从政治上看、从法治上办”, 做深做实为大局服务、为人民司法, 做精做强审判执行主责主业, 以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的龙华实践。

### 2024年

- 海口市龙华区人民法院全年受理各类案件 **45709** 件
- 同比多收 **8789** 件
- 结案 **38017** 件
- 同比多结 **9251** 件
- 法官人均收案 **693** 件 结案 **576** 件
- 分别是全省法院人均收结案数的 **1.99** 倍 **1.82** 倍
- 获区级以上集体表彰奖励 **5** 次
- 区级以上个人表彰奖励 **21** 人次

2024年, 龙华区法院依法严惩刑事犯罪, 共审理刑事案件 1150 件 1561 人, 审结 1082 件 1419 人。审结掩饰隐瞒 343 件 382 人、帮信罪 44 件 62 人, 切实斩断电信诈骗的帮助链条。审结“黄赌毒”犯罪 100 件 215 人, 巩固禁毒三年“固本防风险”行动成果, 坚决铲除歪风邪气。审结故意伤害、诈骗、“两抢一盗”等暴力伤害和侵犯犯罪 286 件 330 人, 对诈骗 6 名女友 300 余万元的“海王”判刑十二年六个月。审结危险驾驶罪 121 件 130 人, 切实守护道路交通安全。审结职务犯罪 12 件 18 人, 组织公职人员旁听庭审 12 次 472 人次, 助力清廉自贸港建设。坚持宽严相济, 适用认罪认罚从宽制度审结 738 案, 对 31 人判处十年以上有期徒刑, 对 478 人适用缓刑。

同时, 龙华区法院妥善化解民商事纠纷, 共审理民商事案件 30433 件, 审结 25088 件。加大对妇女、儿童、老年人等弱势群体的保护力度, 妥善审结婚姻、抚养、赡养等家事纠纷案件 593 件, 发出人身安全保护令 5 件, 切实

以司法裁判引领文明家风建设。树牢“民生无小事”理念, 依法审结劳动就业、教育培训和物业服务等各类民生案件 2360 件, 妥善解决老百姓身边的烦心事。审结房屋买卖合同、建设工程合同纠纷等房地产领域纠纷 1381 件, 精准服务保障交楼、保稳定。审结服务合同纠纷、信息网络买卖合同等合同纠纷案件 2934 件, 为网络直播新业态下消费者维权撑起司法“保护伞”。

龙华区法院还持续推进执行攻坚, 共受理执行案件 12834 件, 结案 10689 件, 有财产可供执行案件法定审限内执结率 99.69%, 执行到位总金额 13.5 亿元。深化执源治理, 制定《执前保全、调解工作规程》和《立审执案件对接方案》, 坚持“以保促执”, 强化审执协同, 使“末端执”逐步向“前端治”转变。规范终本案件管理, 全力攻坚执行积案, 全年执结终本案件 3495 件, 执行到位金额 1.0064 亿元, 集中兑现 64 名劳动者 290 余万元劳动报酬, 实现一批涉劳动争议案件的“终本出清”。成立强制执行小组, 启

动“执行 110”机制, 实现 24 小时快速响应, 共拘留 14 人, 扣押 29 辆车, 腾退房屋 71 间, 执行完毕、促成和解 4381 案。加大执行力度, 发出悬赏公告 59 期, 限制高消费 6668 人, 弹窗曝光 379 人, 移送拒执案件线索 4 件, 判处拒执罪 2 人。

在护航法治政府建设方面, 龙华区法院共受理行政案件 547 件, 审结 504 件, 上诉率同比下降 26.96 个百分点, 行政案件“两高一低”问题明显改善。审慎审查行政非诉执行案件 287 件, 促进行政机关规范执法。加强府院联动, 实现行政首长出庭又出声, 与区政府联合成立区行政争议调处中心, 参加府院联席会议 2 次, 协同推进行政争议实质性化解。调撤“八原告与区征收局房屋征收补偿系列案”等行政案件 111 件, 调撤率 22.02%, 将双赢多赢共赢理念落到实处。延伸审判职能, 邀请税务等行政机关旁听庭审 2 件 67 人, 为省药品监督管理局 100 余名工作人员培训授课, 向公安等部门发出司法建议 4 份, 切实提升行政机关依法行政水平。

## 秉持如我在诉 深层次践行司法为民宗旨

为进一步提升诉讼服务效能, 龙华区法院加强基础设施建设, 全面建成和启用新审判综合楼, 合理规划诉讼服务中心和执行事务中心的功能布局, 极大改善办公条件和诉讼环境。畅通网上办案渠道, 实现线上+线下办案双轨并行, 完成网上立案 9090 件, 网上保全 396 件, 网上缴费 26979 笔, 主动撤诉诉讼费 3516 万余元, 电子送达 66466 人次, 电子阅卷 2476 人次, 实现诉讼服务“一网通办”。简化执行案款发放程序和执前督导双管齐下, 提高执行效率, 平均执行时间同比上半年缩短 20 天, 切实让“真金白银”快速到账。落实“有信必复”, 接待涉诉信访当事人 178 人次, 处理网上信访及来信 95 件, 院领导包案化解 13 案。加大司法救助力度, 为 23 名当事人减、缓、免诉讼费 35 万元, 向 7 名当事人发放司法救助金 31.6 万元。

同时, 龙华区法院扎实开展护苗行动, 严厉打击侵害未成年人犯罪, 依法审结猥亵儿童罪、强奸罪等性侵未成年人刑事案件 13 件 13 人, 对 2 人判处七年以上有期徒刑, 对闯入学校寻衅滋事的蔡某判处有期徒刑一年六个月, 对向幼儿园高空抛物的赵某判处有期徒刑九个月。加强未成年人司法保护, 审结涉未成年人民事案件 508 件, 制发《关爱未成年人提示书》8 份, 执结抚养权案件 14 件, 为 18 名未成年人落实抚养费 57 万元。关心关爱未成年人成长, 8 名法治副校长结对辖区 9 所中小学开展订单式普法, 全年开展法治副校长送法进校园活动 13 场, 依托青少年法治教育实践基地开展“保护妇女儿童权益”等主题法院开放日活动 10 次, 让全区近 5000 名中小學生受到法治洗礼。

龙华区法院还坚持情理法结合, 将社会主义核心价值观融入司法审判中, 切实以有力量、有是非、有温度的裁判引领社会风尚, 审理的“某物业公司溢价收取电费案”入选海南法院发布的“3·15”消费维权典型案例。落实普法责任制, 利用宪法宣传周等重要节点开展送法进社区、进乡村、进军营等活动 12 次。加大以案释法力度, 公布裁判文书 7701 篇, 网络开庭 1429 场, 通过媒体发布普法案例 441 篇次, 其中两篇案例登上“中国普法”微信公众号, 与电视台联合制作《降薪惨案》《拒执的前妻》等以案释法电视节目 23 期, 切实以小案件阐释公平正义“大道理”。

## 坚持守正创新 强担当护航社会发展大局

过去一年, 龙华区法院做优法治营商环境, 抓好优化法治化营商环境“一把手”工程, 出台《助力打造一流法治化营商环境的工作意见》, 全院一盘棋助推营商环境再优化。落实护企优商, 成立涉商事纠纷专门合议庭, 审结涉企民事案件 16880 件, 执结涉企案件 6145 件; 适用小额诉讼程序审结涉企案件 5619 件, 平均用时 9.42 天; 上诉移送时间同比缩短 57.71 天, 切实降低涉企案件诉讼成本。注重善意文明执行, 灵活采用活封活扣和置换保全等措施, 慎用信用惩戒, 纳入失信被执行人名单 25 人, 将 2149 名市场主体从失信名单中屏蔽, “曾某与某餐饮公司的租赁合同纠纷执行案”入选海口法院保护中小投资者典型案例。

在防范化解金融风险方面, 龙华区法院依法维护金融市场秩序, 审结妨害信用卡管理罪 3 件、集资诈骗罪 2 件、信用卡纠纷 6413 件, 金融借款合同纠纷 1284 件。创设金融纠纷治理中心, 配齐配强金融审判团队, 实现金融案件立案、调解、审判一揽子办理。落实“二号司法建议”, 加强与金融机构和金融监管部门的沟通交流, 走访金融机构 5 次, 召集金融座谈 18 次, 实现司法、金融与监管的良性互动。整合调解资源, 引进 3 家科技公司, 构建“以保促调+预查废证明+诉前调解+特别程序+并案审判”的五层漏斗



海口龙华区人大代表到区诉源治理中心调研矛盾纠纷多元化解工作。

式信用卡纠纷化解机制, 着力打造金融纠纷多元化解“龙华样板”, 发出全市首份《预查废证明》, 通过“以保促调”处理金融纠纷 26107 件, 调解成功 5451 件, 有力降低金融机构诉讼成本, 节约司法资源, 减轻债务人压力, 增加当地税收, 实现多方共赢。

为全力助推基层善治, 龙华区法院推进新时代“枫桥式人民法庭”建设工作, 逐步落实“一镇一法官”包点工作机制, 发挥“一庭两所”联动效应, 持续释放“法庭+网格”基层治理效能, 促进矛盾纠纷前化解。全年组织“法律明白人”培训 10 场, 开展法官进网格活动 8 次, 利用“车载法庭”等开展巡回审

判 8 场, 全力促推“无讼村(社区)”建设。依托在该院设立的全省首个基层诉源治理中心, 聚合全社会矛盾纠纷化解力量, 与省物调委、区司法局、区人社局等 5 个部门会签多元解纷合作协议, 引进 5 家调解机构, 将 60 家调解组织、161 名调解员纳入特邀调解名册, 构建“裁调审”一体化衔接机制助推和谐劳动关系建设, 诉前诉中成功调解各类案件 8081 件, 完成司法确认 697 案。全力“抓前端 治未病”, 向 4 个村委送达买卖合同、物业服务合同纠纷指引, 向多个物业公司送达物业服务纠纷风险防控预案, 向市场监督管理局、龙泉镇政府等单位发出司法建议 9 份。

## 狠抓审判管理 多维度提升审判工作质效

去年, 龙华区法院全面落实司法责任制, 压紧压实院长监督管理职责, 上墙审判管理“两张清单”, 明确院庭长的 28 项职责, 审限变更率和延长审限率同比大幅下降, 平均结案时间同比缩短 36 天, 院长带头办案 13238 件, 切实让院长敢管事、多办案。全面落实“阅核制”, 坚持“四类案件”全部阅核和非四类案件重点阅核相结合, 全年阅核各类案件 5658 件。抓好案件质量“生命线”, 发挥专业法官会议和审委会的“把关”作用, 用好活案案例库和法官网两大平台, 全年召开法官会议 32 次讨论案件 490 件、召开审委会 13 次决议案件 78 件、通过法官网提问 387 条、报送案例 56 个, 案件质量明显提高, 服判息诉率同比上升 15.94 个百

分点。

同时, 龙华区法院强化审判监督管理, 常态化开展全院和条线数据会商, 落实审判质效日报、周报、月报制度, 全力实现办好案、快办案、多办案目标, 10 项与基层有关的审判质量指标同比全部趋优, 在全省法院工作会议作审判管理经验交流, “案-件比”调研成果被最高法院向全国推广。落实“审判管理强化年”工作要求, 深入开展清理长期未结案件和提升审限内结案率两项“百日专项行动”和超期未归档专项清理活动, 清理 12 个月以上长期未结案件 519 件, 存量压降至近十年最低值, 审限内结案率同比提高 2.92 个百分点, 完成案件归档 53839 件, 创历史新高, 初步实现从办案院向办案强院

的跨越式发展。

龙华区法院还优化审判资源配置, 通过创设财产保全中心, 集约规范高效办理财产保全事宜, 实现保全事务一窗通办、一办到底, 去年 10 月设立以来集中办理保全案件 1900 件, 既保障了胜诉权益的兑现, 也使审判人员可以集中精力专注案件审理工作。深化智慧法院建设, 建成 23 个科技法庭, 配置语音同步识别系统, 提高庭审效率; 活用云策系统, 利用大数据加强指标趋势分析研判, 赋能审判管理现代化。加强审判辅助队伍的专业化建设, 积极争取省高院和省法院的支持, 通过动态调整增加法官助理 8 个, 招录首批 30 名聘用制法官助理, 18 名速录员充实到审判执行一线。

## 注重强基固本 高标准锻造过硬法院队伍

去年, 龙华区法院深化司法能力建设, 以“龙法大讲堂”和“龙法小课堂”为载体, 组织分层分类分级培训, 邀请审判业务专家授课, 举办各类培训班 18 期 1076 人次, 参加人民法院大讲堂等各类培训 38 期 3018 人次, 3 篇裁判文书在全省法院评比中获奖。强化业务交流, 选派 6 人到上级法院挂职学习, 接受上级法院 7 名挂职法官, 轮岗交流 40 人, 拓宽审判视野。树立“有为者有位”的鲜明导向, 推荐中层正职提拔人选 3 人, 提拔重用中层副职干部 6 人, 新任审判员 12 名, 完成员额法官等级晋升 10 人。

同时, 守牢廉洁司法底线, 去年龙华区法院共开展各类党纪专题学习 17 期, “一把手”讲授廉政教育课 2 次, 组织观看警示教育片、参观警示教育基地等警示教育活动 5 场, 推动党纪党规入脑入心入行。坚持严管厚爱, 开展岗前谈话 15 人次, 给予谈话提醒 15 人次, 批评教育 1 人次。严格执行“三个规定”, 全年填报各类信息 3530 条, 切实让“逢问必录”成为铁规铁纪。

此外, 龙华区法院还做深做细代表委员联络工作, 出台加强与人大代表常态化联络工作意见, 设立人大代表联络室, 制定落实代表意见建议的 60 条整改措施, 邀请省市镇四级人大代表座谈交流、旁听庭审、见证执行等 10 次 123 人次。支持配合监察机关履职, 及时办结纪委监委转办事项 3 项。高度重视检察监督, 办理检察建议 26 条, 审结检察机关抗诉案件 2 件, 邀请检察长列席审委会 7 次。自觉接受社会监督, 利用微信公众号等自媒体平台发布各类法院信息 345 条, 邀请人民陪审员参审案件 1507 件。